Klasa 3. BI‘Yl’Y grupa A
an

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

1. Czy do pudelka, ktérego wnetrze ma ksztalt walca o promieniu podstawy 5 cm i wysoko$ci 12 cm, mozna
catkowicie schowac¢ kule o objetosci 28871 cm?3? Wybierz poprawna odpowiedz i jedno jej uzasadnienie.

D objetos¢ walca jest wieksza od objeto$ci kuli.
O TAK, ) ) D Srednica kuli jest réwna wysokos$ci walca.
poniewaz
O NIE, D wysokos$¢ walca jest mniejsza od Srednicy kuli.

D promien kuli jest wiekszy od promienia podstawy walca.

2. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

Tworzaca stozka moze by¢ krotsza od Srednicy podstawy stozka. D prawda D falsz
Pole kota bedacego przekrojem osiowym kuli o promieniu 3 wynosi 97r. D prawda D falsz
Srednica kazdego walca jest wieksza od jego wysoko$ci. D prawda D falsz

3. Z kostki szeSciennej wycieto walec, ktorego podstawa
jest kolem wpisanym w $ciane szeS$cianu (zob. rysu-
nek). Jaki procent objetosci szeScianu stanowi objetos$¢
wycietego walca? Wynik podaj z dokladnos$cia do 1%.
Przyjmij, ze m = 3,14.

6 cm

4, Ile litrow wody pomieSci basen, ktorego ksztalt i wymiary podano na rysunku?

15 m

1 m

10 m

3m

5. Porozwinieciu powierzchni bocznej stozka na ptaszczyznie otrzymamy péikole o promieniu 20 cm. Oblicz
objetos¢ tego stozka.

6. Do menzurki w ksztalcie walca czeSciowo wypelnionej solanka dolano 0,27 litra wody. Poziom roztworu
podniost sie 0 10 cm. Oblicz Srednice menzurki. Przyjmij, ze T = 3.

*7. Prostokat o wymiarach 2 dm X 4 dm obraca sie dookota prostej rownolegtej do jego krotszego boku i od-
leglej od niego o 1 dm. Oblicz objetos$¢ otrzymanej bryly. Rozwaz wszystkie przypadki.

*8, Wnetrze naczynia ma ksztalt walca o promieniu podstawy 4 cm i wysokos$ci 20 cm. Naczynie do poto-
wy wypeliono woda, a nastepnie na jego dnie postawiono metalowy walec o promieniu podstawy 2 cm
i wysokosci 12 cm. Czy caly ten walec jest zanurzony w wodzie? OdpowiedZ uzasadnij.

Wybor zadan: Wojciech Kwiatkowski Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



grupa A str. 2/2

9. Podaj dlugosc¢ krawedzi podstawy i dlugos¢ krawedzi bocznej mozliwie najmniejszego namiotu w ksztalcie
ostroshupa prawidtowego czworokatnego, o ktorym wiadomo, ze na jego podlodze mozna potozy¢ oszczep
dhugosci 2 m oraz postawi¢ pionowo dzide dlugosci 2,4 m. Pomin pozostate wymiary dzidy i oszczepu.

Wybor zadan: Wojciech Kwiatkowski Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



Klasa 3. Bryly

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

1. Czy do pudelka, ktérego wnetrze ma ksztalt walca o promieniu podstawy 7 cm i wysokosci 9 cm, mozna
catkowicie schowac kule o objetosci 2881 cm?? Wybierz poprawna odpowiedz i jedno jej uzasadnienie.
D objetos¢ walca jest wieksza od objeto$ci kuli.
O TAK, ) . D promien kuli jest mniejszy od wysokos$ci walca.
poniewaz
O NIE, D wysokos$¢ walca jest mniejsza od Srednicy kuli.

D promien kuli jest wiekszy od promienia podstawy walca.

2. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

Pole kola bedacego przekrojem osiowym kuli o promieniu 5 wynosi 257r. D prawda D falsz
Tworzaca stozka moze by¢ krotsza od Srednicy podstawy stozka. D prawda D falsz
Promien kazdego walca jest mniejszy od jego wysokoSci. D prawda D falsz

3. Z kostki szeSciennej wycieto walec, ktorego podstawa
jest kolem wpisanym w $ciane szeS$cianu (zob. rysu-
nek). Jaki procent objetosci szeScianu stanowi objetos$¢
wycietego walca? Wynik podaj z dokladnos$cia do 1%.
Przyjmij, ze m = 3,14.

5 cm

4, Ile litrow wody pomieSci basen, ktorego ksztalt i wymiary podano na rysunku?

15 m

2 m

10 m

3m

5. Porozwinieciu powierzchni bocznej stozka na ptaszczyznie otrzymamy pétkole o promieniu 8 cm. Oblicz
objetos¢ tego stozka.

6. Do menzurki w ksztalcie walca czeSciowo wypelnionej solanka dolano 0,15 litra wody. Poziom roztworu
podniost sie 0 10 cm. Oblicz Srednice menzurki. Przyjmij, ze T = 3.

*7. Prostokat o wymiarach 1 dm X 4 dm obraca sie dookota prostej rownolegtej do jego krotszego boku i od-
leglej od niego o 1 dm. Oblicz objetos$¢ otrzymanej bryly. Rozwaz wszystkie przypadki.

*8, Wnetrze naczynia ma ksztalt walca o promieniu podstawy 6 cm i wysokos$ci 30 cm. Naczynie do jednej
trzeciej wysokos$ci wypelniono woda, a nastepnie na jego dnie postawiono metalowy walec o promieniu
podstawy 2 cm i wysokos$ci 11 cm. Czy caly ten walec jest zanurzony w wodzie? Odpowiedz uzasadnij.
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9. Podaj dlugos¢ krawedzi podstawy i dlugo$¢ krawedzi bocznej mozliwie najmniejszego namiotu w ksztalcie
ostroshupa prawidtowego czworokatnego, o ktorym wiadomo, ze na jego podtodze mozna potozy¢ oszczep
dhugosci 3 m oraz postawi¢ pionowo dzide dlugosci 2 m. Pomin pozostate wymiary dzidy i oszczepu.
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